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	Тема урока
	Стереотипы и «эффекты восприятия»

	Тип урока
	Урок – беседа 

	Дата урока
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	План урока
	1. Понятие и процесс восприятия. 

2. Стереотипы

3. Роль стереотипов и «эффектов восприятия» в процессе общения

	Цель урока
	Формирование ценностного отношения учащихся к процессу общения и месту стереотипов и «эффектов восприятия» в нем.

	Формы и методы обучения
	Методы: словесный, частично-поисковый, проблемный. 
Формы: индивидуальная, фронтальная, коллективная. 

	Основные понятия и термины
	Восприятие; стереотип

	Личностные результаты

	Мотивированность и направленность на активное и созидательное участие в будущем в общественной жизни; ценностные ориентиры, основанные на признании многообразия видов и способов общения, стереотипов и «эффектов восприятия», особенностей общения в родной стране и международном пространстве.

	Предметные результаты
	Ключевые компетенции

	В познавательной сфере: целостное представление о стереотипах и «эффектах восприятия» в процессе общения: знание ключевых понятий, умение давать оценку процессам, происходящим в современном обществе.
В ценностно-мотивационной сфере: понимание роли стереотипов в жизни человека и общества, установка на социокультурное просвещение и обогащение.
В эстетической сфере: понимание роли стереотипов и «эффектов восприятия» в  процессе становления личности и в жизни общества.
В коммуникативной сфере: понимание значения стереотипов и «эффектов восприятия» в межличностном и групповом общении, взаимодействия этих понятий в современном обществе.
	Ценностно-смысловые: способность видеть и понимать психологические особенности восприятия, ориентироваться в процессе восприятия и стереотипизации, осознание его ценности в жизни общества.
Учебно-познавательные: постановка цели и организация ее достижения: анализ, рефлексия, самооценка своей учебно-познавательной деятельности.
Социокультурные: определение своего места в окружающем мире,; умение адекватно воспринимать людей в процессе общения.
Коммуникативные: владение способами взаимодействия с окружающими людьми, разными видами речевой деятельности; умение вести диалог на тему процесса восприятия и стереотипов, находить компромиссы.
Информационные: владение навыков работы с различными источниками информации: поиск, извлечение, систематизация, анализ и отбор необходимой для решения учебных задач.
Здоровьесберегающие: эмоциональная саморегуляция, самоподдержка, самоконтроль. 


Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

Приветствие, проверка готовности к уроку, отметка присутствующих, психологический настрой на урок
	На столах: учебник, тетрадь, дневник,  письменные принадлежности



	II. ПОСТАНОВКА УЧЕБНОЙ ЗАДАЧИ

Вводное слово учителя
Антуан де Сент-Экзюпери говорил, что на земле существует самая большая роскошь – роскошь общения с людьми. Совершенно очевидно, что эффективное общение невозможно без правильного восприятия, оценки, взаимопонимания партнёров. Процесс общения начинается с наблюдения за собеседником, его внешностью, голосом, особенностью поведения. Психологи говорят, что происходит восприятие одним человеком другого.

Нередко общение строится на основе стереотипов и порождает «эффекты восприятия».
Главный вопрос урока
Как стереотипы и «эффекты восприятия» влияют на процесс общения?


	Запись темы урока в тетрадь

	III. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА
1. Понятие и процесс восприятия
Работа с понятием. Запись понятия в тетрадь
Восприятие — это процесс отбора, организации и интерпретации чувственных данных. 

Среди общих закономерностей восприятия обычно отмечают:

· принцип избирательности: в каждой конкретной ситуации человек обращает внимание лишь на сравнительно малую часть воздействий, но при этом создает хотя и ограниченную, но зато более связную и осмысленную картину мира;

· принцип целостности: люди воспринимают объекты и ситуации как динамичное целое, спонтанно организуют свои восприятия в осмысленную форму, при этом действуют принципы пространственной близости, сходства;

· принцип константности (устойчивости): имеет место сравнительная устойчивость нашего восприятия даже в меняющихся условиях.

Таким образом, восприятие предстает не как пассивный процесс, при котором мы автоматически реагируем на полученные стимулы, но как процесс активный. Чувства, которые вызывают в нас люди или ситуации, лишь отчасти зависят от внешнего мира, но в значительной степени зависят от нас, воспринимающих этот мир.
Работа с раздаточным материалом
Особенности человеческого восприятия существенным образом влияют на протекание межличностной коммуникации. Обратим внимание на некоторые правила (приложение 1), которые полезно помнить и следование которым во многом организует процесс управления своим восприятием.
Правило 1. Процесс восприятия имеет личностную основу. Разные люди, воспринимая одни и те же сигналы, интерпретируют их по-разному.

Правило 2. Если считать, что именно наши интерпретации наиболее точно отражают реальность, то у нас могут возникать трудности в ходе межличностной коммуникации.

Правило 3. Если позволять насущным интересам, эмоциям, потребностям «контролировать» наше восприятие, можно пропустить направленные к нам важные сообщения от других людей.
2. Стереотипы

Работа с понятием. Запись понятия в тетрадь

«Стереотип» – это устойчивый образ какого – либо явления или человека, складывающийся в условиях нехватки информации. 
Отношение к человеку, основанное на стереотипе продолжается до тех пор, пока не будет получено достаточно информации, чтобы воспринять его как индивидуальность. Очень часто стереотип складывается относительно групповой принадлежности, например, принадлежности его к какой – то профессии. 

Проблемное задание
Учащимся предлагается вспомнить о различных стереотипах, связанных с возрастом, полом, внешним видом, национальностью и т. д. 

Стереотипы восприятия встречаются в повседневной жизни. Мы воспринимаем людей с позиции внешности. А если это человек строгий, в очках? Какой профессией он может обладать? А что вы думаете об этнических характеристиках людей? Прокомментируйте возрастные стереотипы. Как воспринимает старшее поколение сегодняшнюю молодёжь? А что говорит молодёжь о пожилых людях?

Таким образом, мы с вами увидели следующие стереотипы:

· когда анализировали людей в очках, в спортивных костюмах, с бородой – это стереотип во внешности

· когда подбирали под описание профессию- это был стереотип профессиональный

· когда говорили об особенностях разных народов – это этнический стереотип

· когда обсуждали различные поколения людей – это имелся ввиду возрастной стереотип

Подобные стереотипы имеют место быть в нашей жизни, но очень часто стереотипы мы сами создаем.
Задание «Жизнь, не совпадающая со стереотипом»
Необходимо вспомнить такой случай, когда друзья заочно представляли человека стереотипно, а при встрече он оказался совсем другим.
3. Роль стереотипов  в процессе общения

До сегодняшнего дня в обыденном сознании и в СМИ о стереотипах весьма распространено мнение как о негативном явлении. Во многом это связано с тем, что в мировой науке чаще всего изучались негативные стереотипы подвергавшихся дискриминации этнических меньшинств. Отсюда – отождествление стереотипов с предрассудками, а процесса стереотипизации – с «безнравственной формой познания». 
Однако стереотипы играют важную роль в жизни каждого из нас.
Проблемное задание

Прокомментируйте наиболее популярные стереотипы в нашей жизни (приложение 3). Подумайте, каким образом они помогают или мешают человеку в процессе социализации.
В процессе познания люди, обычно не осознавая этого, пользуются заимствованными у общества стереотипными представлениями о личностных свойствах людей. Такие представления по целому ряду причин часто оказываются неадекватными. Это связано со спецификой происхождения стереотипов, их тенденцией к устойчивости, неполной представленностью в них существенных признаков и пр. Использование неадекватных стереотипов приводит к ошибочным умозаключениям. Для повышения качества межличностного общения стереотипные суждения следует рассматривать как подлежащие дальнейшей проверке гипотезы, при применении которых должна учитываться вероятностная достоверность лежащих в их основе предпосылок.  

	Запись понятия в тетрадь.

Краткое конспектирование.

Учащиеся вклеивают материал в их тетради.

Запись понятия в тетрадь.

Учащиеся отвечают на вопросы учителя, приводят примеры из своего личного опыта.

Учащиеся приводят примеры из своего личного опыта.

Учащиеся комментируют наиболее распространенные социальные стереотипы, выражают свое мнение по заданному вопросу.



	IV. ПЕРВИЧНОЕ ПОВТОРЕНИЕ И ЗАКРЕПЛЕНИЕ
Повторительно-обобщающая беседа
·  Вспомните, какова роль стереотипов в процессе восприятия?

· О каких эффектах восприятия вы сегодня узнали и как они влияют на наше общение?

· Выразите ваше мнение: стереотипы – помогают или мешают в процессе восприятия?

Задание в тетради
Напишите «+» и «-» стереотипов в процессе общения. Оформите в виде таблицы.
«+»
«-»
Упрощают процесс восприятия
Не всегда дают точную информацию
Ускоряют процесс познания
Способствуют возникновению предубеждений
Помогают ориентироваться в социальной среде
Живучесть стереотипов
Таким образом, можно сделать вывод, что стереотипы – это часть прошлого опыта, сформированного бытовой и профессиональной деятельностью, закрепившегося в мышлении и постоянно используемого при решении типичных задач, которые ставит жизнь. Однако при восприятии людей необходимо помнить об эффектах, которые могут вызвать ошибки процесса восприятия.
	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.

Учащиеся заполняют таблицу в тетрадях.

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА
Оценка и отметка учебно-познавательной деятельности учащихся на уроке
	


Приложение 1
Правила процесса восприятия
Правило 1. Процесс восприятия имеет личностную основу. Разные люди, воспринимая одни и те же сигналы, интерпретируют их по-разному.

Правило 2. Если считать, что именно наши интерпретации наиболее точно отражают реальность, то у нас могут возникать трудности в ходе межличностной коммуникации.
Правило 3. Если позволять насущным интересам, эмоциям, потребностям «контролировать» наше восприятие, можно пропустить направленные к нам важные сообщения от других людей.
Приложение 2
Материал для I группы.
Эффект ореола заключается в том, что любая информация, получаемая о каком-то человеке, накладывается на тот образ, который уже был создан заранее. При формировании первого впечатления ореол может выступать в форме как положительной, так и отрицательной предварительной установки. Поэтому говорят о «положительном» или об «отрицательном» ореоле.

Эффект ореола может принести большую пользу, если применять его умело. Эти эффекты создавают хорошую репутацию людям, которые тесно между собой связаны: коллегам по работе, друзьям в своей компании. Таким образом, мы через некоторое время с удивлением обнаружим, что нас окружают только хорошие люди, которые прекрасно ладят между собой и великолепно относятся к нам.
Материал для II группы.
Эффект первичности проявляется в том, что любая первая услышанная или увиденная информация о человеке затмевает всю последующую. Даже если потом вы получите опровергающую информацию, всё равно будете больше помнить и учитывать первичное восприятие. Мнение, сложившееся вначале, очень часто надолго определяет отношение к человеку или событию. Это явление психологи назвали эффектом первичности.
Материал для III группы.
Очень часто мы воспринимаем другого человека в виде образа, который мы придумали для него, а если какое-то качество или поступок «не вписываются» в образ, то мы на них закрываем глаза, считая, что так не может быть. Это эффект образа.
Материал для IV группы.
Эффект последней информации. Так происходит, если последние положительные или отрицательные сведения очень сильно на вас повлияли. Заключительная неприятная сцена может перечеркнуть всё доброе и светлое, что было у вас с этим человеком.
Приложение 3
Наиболее распространенные социальные стереотипы
	Гендерные стереотипы:
· женщины — слабый пол;

· предназначение женщины — быть матерью и женой;

· женщины глупее мужчин, или даже «все бабы — дуры»;

· женщина не может быть руководителем;

· все женщины хотят одного — выйти замуж;

· умная женщина не может быть счастлива в личной жизни;

· мужчины — сильный пол;

· мужчины не плачут;

· мужчины умнее женщин;

· все мужья изменяют женам;

· мужчины должны руководить;

· мужчины имеют право на то, на что не имеют права женщины.
	Возрастные стереотипы:
· все дети — чисты душой;

· все подростки — «трудные»;

· молодые люди страдают легкомысленностью («молодо-зелено»);

· сорокалетние мужчины пребывают в кризисе;

· пожилые люди — консерваторы;

· старики — ворчуны.
Этнические стереотипы:
· американцы — честолюбивы;

· прибалтийцы — медлительны;

· англичане — консервативны;

· японцы—трудолюбивы;

· французы — любвеобильны;

· китайцы — предприимчивы.


